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Anfrage der Fraktion der SPD

Vorlage Nr. 101.17.450

Berlchterstatter: Dr, Manuel Elchler

Thema: "Paul-Jullus-von-Reuter-Schule und Marrtin-Luther-King-Schule"

Beantwortung der Fragen

1.

Welcha Malinahmen hat der Magistrat bis jetzt eingalsitet, um die sozlalpolitischen
Probleme im Bereich der Paul-Julius-von-Reuter-Schule und Martin-Luther-King-Schule
(offene Alkohol-, Drogenszene, Prostitution vor den Schulen) zu I6sen und einen Einfluss
auf den Schulbetrieb auszuschileRen?

An O Y
Dlese |[Frage félit nicht In den Zusténdigkeltsbersich des Baéermelstors und
Ordnungsdezernenten, sondern in den Berelch der Sozialdezernentin.

- \_'_/\’ s
Es lioTt eine Antwort des Schulverwaltungsamtes der Stadt Kassel vor.

Welche MaRnahmen wird der Magistrat aus welehen Griinden veranlassen, um
Schller/innen und Lehrer/innen vor den in Ziffer 1. Genannten Problemen zu schlitzen?

o Spéziell zur Prostitution im Umfeld der Sehulen

Der O{dnungsdezement wird dem Magistrat eine bereits vom Ordnungsamt vorbereltete
Magistratsvoriage voriegen, welche die Einschreit- und Ahndungsméglichkeiten gegen dle
verbotene Prostitution In|diesem Bereich optimieren soll. Bislang bestand der Ordnungs-
widrigie\itstatbestand in jer verbotenen Prostitution, begangen durch die Prostituierten,

Zielsetzung der neuen prordnungsregelung Ist es, dass das Ansprechen von jeglichen
Personen zur entgeltiichen Durchfiihrung sexueller Handlungen als ein Ordnungswidrig-
keltstltbestand definlert Wird,

DerV rbrdnungsontwurf wurde dem Rechtsamt der Stadt Kassel zur Profung Obareandt,
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2.

3. Welche Mdglichkeiten bestehen, um ein Alkoholverbot for die Straen/Platze um dle
genannten Schulen rasch einzufGhren?

Antwort
Die rechtliche SItuatlop

Alkoholverbote im &ffentlichen Raum sind rechthch duBerst umstritten. Sle sind jedenfalls
nur unter engen, konkreten Voraussetzungen unter Elnbezlehung der odhchan
Gegebenhsiten zul#ssig.

In der aktuellen Rechtsprechung hat sich die Melnung durchgesetzt dass es zum Belsplel
nicht zulésslg sel, bei nicht hinreichend nachgewiesenen Gefahrenzusammenhangen ein
Alkoholkonaumverbot mit dem Verwals auf sine zweijéhrige Erprobungsphase zu
rechtfertigen. Erst am 28. Jull 2008 hat der Verwaltungsgerichtshof Baden-Wiirttemberg
das Frelburger Alkoholverbot fOr unwirksam erklsnt und aufgehoben. Die entsprechenden
Vorschriften der Freiburger Pollzewerordnung iber ein allgemelnes Alkoholkonsumverbot
wurden fOr rechtswidrig erklart.

Regelungen zur Abwendung einer abstrakten Gefahr durch Alkoholkonsum auf &ffentlichen
Flédchen seien dem Gesetzgeber vorbehalten und kénnten nicht in sine Verordnung
.gepresst’ werden. Erforderlich sel eine Entscheldung im Einzsifall. Insbesondere misse
eine Konzentration von alkoholverursachtan Straftaten an bestimmten Ortlichkeiten
festgestellt worden sein.

Bei den wenigen bislang in Kassel durch Allgemeiﬁverfﬁgungen angeordneten
Alkoholkonsumverboten wurden diese Gesichtspunkte berlicksichtigt.

Die tatséchliche Situation

Lelder sind seit geraumer Zeit die Problematik von Alkohol- und Suchtmittelmissbrauch auf
dffentlichen Plétzen und die damit verbundenen Begleiterscheinungen zu beobachten, -
Anwohner zahlreicher Ortlichkeiten in Kassel bekliagen dle Auswirkungen.

Die Stadt Kassel hatte Im Jahr 2008 eine Projektgruppe mit dem Ziel elngerichtet, eine
Handlungsstrategie zu diesem gesellschaftiichen Symptom zu entwickeln. Das Ergebnis
und die Vorschlage mussten von den stadtischen Leitungsgremien beschlossen und
umgesetzt werden. Die Handlungsmdglichkeiten gliedern sich in ordnungspolitische und in
sozialpolitische Manahmen.

Trinkende Mitblrger beeintréchtigen dle Attraktivitt von Platzen und darQber hinaus durch
den UbermaBigen Alkoholgenuss, Pébelelen und Gerﬂuschbelasﬁgungen auch das

_ subjektive SicherhaitsgefOhl der Bevdlkerung, Allerdings erreichen dlese Verhaltensweisen
tatsachlich nur ulerst selten die Schwelle der Strafbarkeit. Von dlesem Personenkreis
heraus begangene Ordnungswidrigkeiten konnten bislang nur selten zwsifelsfrei einer
Person zugeordnet werden. Elne haufig diskutierte repressive Mainahme ist die
Einrichtung von Alkoholverbotszonen. Die Projektgruppe hatte in ihrem Bericht die
Einrichtung von mehreran Alkoholverbotszonen im Kasseler Stadtgeblet vorgeschlagen.
Der Bereich ,Grinanlage GieRlbergstrale / Schillerstrae" bzw. noch weitl&ufiger um die
beiden Schulen herum gehdrta nicht zu diesen Ortlichkelten.

Auf Grund der aktusilen Anfrage hat der bosondere Volizugsdienst des Ordnungaamtes
seine Erfahrungen zusammengefasst und wurde das Polizelprasidium Nordhessen,
Polizeirevier Kassel Mitte, um elne Einschétzung der Gefahrenlage durch Alkoholkonsum
im Umfeld der Schulen gebeten.
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Der GroRbereich GleBbergstrale — Schillerstralle — Mauerstrale — Jagerstralle wird
intensiv Uberwacht. Es gibt kelnen anderen Berslch in Kassel mit siner entsprechend hohen
Einsatzfrequenz. Die Uberwachungstﬂtigkalten wurden im Jahr 2012 noch intensiviert;

s |m Jahr 2011; 789 Einsatze
e |mJahr 2012 bis zum 25.04.: 397 Einsétze

Elnige Eckdaten ddr Eins4tze:

10 Elnsétze mit Mafnahmen gegen: Trmker
124 Einsédtze mit MaBnahmen wagen illegaler Prostitution
5 Einsétze mit Malinahmen in Verbindung mit Drogen
* 10 Einsétze mit sonstigen MaRnahmen (Schidgereien, Falschparken)
1037 Einsétze ,negativ’ = ohne besondere Feststellungen

Die Einsétze erfolgten Uberwiegend nach den aufgesteliten Einsatzplanen, Telefonische
Beschwerden bzw. Anforderungen von Blrgern sind lediglich in 5 Féllen singegangen.

In Ortsbeiratssitzungen und insbesondere in persdnlichen Gesprachen mit den
Schulleitungen hat das Ordnungsamt wiederholt das Angebot unterbreltet, bai konkraten
Stérungen bei der Leitstelle des Ordnungsamtes anzurufen. Diese ist regelmaRig von
freitags bis samstags bis 24 Uhr besetzt. Aus den Elnsatzprotokollen ist ersichtlich, dass
von dlesem Angebot verschwindend wenig Gebrauch gemacht worden Ist.

Dle Ergebnisse der Polizel
FOr den Zeitraum vom 01.01.2011 bis 31.12.2011 liegen folgende Fallzahlen vor:

Festgestelite und verfolgte Dalikts insgesamt: 04
Davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung: 43
(Austbung der verbotenen bzw. Jugendgef4hrdenden Prostitution)

Daven Delikte nach Betéubungsmitielgesetz: 35
Davon Delikte unter Alkoholeinfluss: 16

Der Anteil der unter Alkoholeinfluss begangenen Delikte betragt 18 %,

die Haufigkeit im Jahresdurchschnitt; 1,3 Falle pro Monat.

Zusammengefasstes Ergebnls und Hinweis

Auf Grund dieser Erkenntnisse und der rechtlichen Schranken sieht die Verwaltung keine
Maoglichkeit, ein Verbot des Alkoholkonsums im Umfeld der beiden Schulen anzuordnen.

Zudem ist innerhalb elner Alkoholverbotszone nur der Konsum, also das Trinken von
Alkohol verboten. Nicht untersagt werden kann hingegen der Aufenthalt von (berelts)
alkoholisierten Personan, Auch wenn dle Einrichtung einer Alkoholverbotszone in diesem
Bereich zulasslg wire, wiirden dadurch dle negativen Erscheinungsbilder durch
alkohollsierte Personen in der Offentlichkait nicht nachhaltlg und dauerhaft bessitigt werden

Kénnen. .
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Anfrage der Fraktion der SPD vom 20. April 2012 zur direkten {Iberweisung in den
Ausschuss fiir Recht, Sicherheit, Integration und Glelchstellung;

Vorlage Nr. 101.17.450: Paul-Julius-von-Reuter-Schule und Martin-Luther-King-
Schule;

Berichterstatter: Stadtverordneter Dr. Manuel Eichler

Zur Frage 1 nehmen wir wie folgt Stellung:

Frage 1:

Welche MaRnahmen hat der Magistrat bis jetzt eingeleitet, um die sozialpolitischen
Probleme im Bereich der Paul-Julius-Reuter-Schule und der Martin-Luther-King-
Schule (offene Alkohol-, Drogenszene, Prostitution vor den Schulen) zu I8sen und
einen Einfluss auf den Schulbetrieb auszuschlieRen?

Die Probleme rund um die beiden beruflichen Schulen waren in der Vergangenheit mehrfach
Gegenstand umfangreicher Erorterungen (auch in der ,Dienstagsrunde Drogen"). Termine
mit Vertreterinnen und Vertretern aus den Schulen, den Amtern - 32 - und - 40 - sowie der
Polizei haben stattgefunden.

An der Martin-Luther-King-Schule lauft derzeit eine probeweise Videolberwachung
(auBerhalb der Unterrichtszeit). Die Paul-Julius-von-Reuter-Schule konnte bisher nicht die
dafir erforderlichen Gremienbeschlisse ihrer Schule vorlegen,

Ebenfalls wird geprift, ob eine eindeutige Beschilderung angebracht werden kann, die die

Schulen als ,Schulgebaude” kennzeichnen und sog. Schulfremden das Betreten der
Geb4ude untersagen.

In Vertretung

Bernd Heger
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